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Calendrier

Interviews réalisées en ligne 
entre le 23 octobre et le 5 

novembre 2023

MODALITÉS DE RÉALISATION

Échantillon

Auprès d’un échantillon 
représentatif de la population 

française de 1000 jeunes de 
âgées de 15 à 16 ans.

Méthodologie

Représentativité assurée par la 
méthode des quotas appliquée 
aux critères suivants : sexe, âge, 
région, CSP de la personne de 
référence et le cursus scolaire.

Note de lecture :

L’IPS, indice de position sociale d’un établissement scolaire est un indicateur calculé par la DEPP (service statistique de 
l’éducation) à partir des conditions socio-économiques et culturelles des familles des élèves accueillis dans l'établissement. 
L'IPS permet ainsi de rendre compte des disparités sociales existantes entre établissements. Dans le détail, plus le score d’IPS 
est élevé, plus l’établissement scolaire est favorisé d’un point de vue social, économique et culturel.
Les scores IPS ont été attribués à chaque répondant en fonction de l’établissement dans lequel il est scolarisé.

Dans ce rapport, les scores IPS ont été regroupés en quartiles de la manière suivante:
• IPS -- ➔ IPS < 88,5 
• IPS - ➔ IPS entre 88,5 et 103,5 
• IPS + ➔ IPS entre 103,5 et 117 
• IPS ++ ➔ IPS > 117
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IPS -- IPS - IPS + IPS ++



RÉSULTATS DÉTAILLÉS
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Le rapport des 15-16 ans 
avec leur avenir professionnel

1
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SOUHAITS DE MÉTIER 
Des souhaits d’orientation genrés et conditionnés par le contexte socio-économique familial

PRINCIPAUX DOMAINES CITÉS

Filles : 36 % (vs garçons : 12 %)
En cursus général : 30 %

IPS ++: 15 %
En cursus général : 12 %

Parents diplômés du supérieur : 11 %
Filles : 27 % (vs garçons : 16 %)

En cursus général : 30 %

Lycéens en filière pro: 48  %
IPS -- : 33 %

Garçons : 31 % (vs filles : 7%)
CSP - : 26 % dont parents ouvriers : 30%

Lycéens en filière pro: 29 %

24 % 

LE MÉDICAL ET LE 

PARAMÉDICAL 

19 %
L’ARTISANAT, 

L’INDUSTRIE ET LE BTP 

21 %
L’ENSEIGNEMENT ET LA 

RECHERCHE

19 %
LE COMMERCE 

(vente, immobilier, 

tourisme, hôtellerie…)

9 %
LE MARKETING, 

LA COMMUNICATION
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TOP 10 SELON LES PROFILS

Les garçons Les filles Issus de familles CSP + Issus de familles CSP -

N°1 Artisanat, technique, industrie… Médecin, dentiste, psy… Médecin, dentiste, psy… Artisanat, technique, industrie…

N°2 Commerce Professeure Professeur Commerce, vente

N°3 Ingénieur Commerce Commerce, vente Professeur

N°4 Informaticien Métiers du paramédical Ingénieur Médecin, dentiste, psychologue

N°5 Pompier, policier, militaire
Métiers du social et de la petite 

enfance
Artisanat, technique, industrie Pompier/policier/militaire

N°6 Professeur Actrice, comédienne Pompier, policier, militaire Informaticien

N°7 Sportif ou coach Avocate, juge Métiers du paramédical Ingénieur

N°8 Médecin, chirurgien, dentiste Métiers du marketing et de la com Acteur, comédien Métiers du paramédical

N°9 Acteur, comédien Scientifique Informaticien
Métiers du social et de la petite 

enfance

N°10 Métiers du marketing et de la com Pompière, policière… Avocat, juge Acteur, comédien

+

+

+

+

+

+

+
-

-

-

-



SOUHAITS DE MÉTIER 
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TOP 10 SELON LES PROFILS

IPS -- IPS - IPS + IPS ++

N°1 Commerce, vente Commerce, vente Médecin, chirurgien, dentiste Médecin, chirurgien, dentiste

N°2 Artisanat, technique, industrie… Professeur Professeur Ingénieur

N°3 Professeur Artisanat, technique, industrie… Commerce, vente Commerce, vente

N°4
Métiers du social et de la petite 

enfance
Métiers du paramédical Ingénieur Professeur

N°5 Médecin, chirurgien, dentiste Médecin, chirurgien, dentiste Artisanat, technique, industrie…
Métiers du marketing 

et de la com

N°6 Pompier, policier, militaire Ingénieur Pompier, policier, gendarme Pompier, policier, gendarme

N°7 Informaticien Acteur, comédien Informaticien Informaticien

N°8 Ingénieur Pompier, policier, gendarme Acteur, comédien Acteur, comédien

N°9 Acteur, comédien Informaticien Avocat, juge… Scientifique

N°10 Coiffure, esthétique Avocat, juge… Métiers du paramédical Avocat, juge…

+

+

-

+

+



Le rapport des 15-16 ans 
à l’orientation 

et aux études supérieures

2
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SOUHAIT DE FAIRE DES ÉTUDES SUPÉRIEURES
Un souhait très majoritaire dicté en partie par son lycée d’affectation

Base : ensemble (1000 jeunes)

Souhaites-tu faire des études supérieures (c’est-à-dire obtenir un diplôme supérieur au baccalauréat) ?

Sous-total 
Non

 14 %

Sous-total 
Oui

 78 %

59%
19%

8%

6%

8%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout Je ne sais pas

Lycéens en filière pro: 32 %
Elèves ruraux issus de familles CSP –: 29 %

IPS -- : 25 %
Parents non diplômés du supérieur : 21 %

Garçons : 20 %

Agglomération parisienne : 91 % 
Lycéens en cursus général : 88 %
Filles : 85 %
Parents diplômés du supérieur : 84 %

Elèves urbains issus de familles CSP + : 88%
Elèves ruraux issus de familles CSP - : 63 %
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68%
83% 82% 90%

49%
62% 67% 73%

ST Oui
Oui tout à fait

Selon l’IPS

IPS -- IPS - IPS + IPS ++



20%
34% 38% 48%

8% 16% 14% 22%

30%
44% 50% 62%

13% 22% 23% 33%
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Base : ensemble (1000 jeunes)

Penses-tu pouvoir…

26%

28%

22%

16%

15%

31%

27%

23%

24%

20%

18%

19%

23%

24%

26%

11%

12%

15%

23%

25%

14%

14%

17%

13%

14%

Obtenir un diplôme de niveau licence

Obtenir un diplôme d'un IUT / BTS

Obtenir un diplôme de niveau master 2

Intégrer une grande école

Intégrer une classe préparatoire aux
grandes écoles

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout Je ne sais pas

PROJECTION DANS LES ÉTUDES SUPÉRIEURES
Des élèves qui peinent à se projeter dans les cursus supérieurs, en particulier du second cycle

Sous-total
Oui

Sous-total
Non

57 % 29 %

55 % 31 %

45 % 38 %

40 % 47 %

35 % 51 %
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49% 60% 62% 70%

16%
27% 28% 35%

58% 57% 54% 59%

28% 29% 26% 32%

Selon l’IPS de l’établissement scolaire

IPS -- IPS - IPS + IPS ++

26%
38% 41% 56%

13% 15% 15% 24%

ST Oui

Oui tout à fait

ST Oui
Oui tout à fait

ST Oui
Oui tout à fait

ST Oui
Oui tout à fait

ST Oui
Oui tout à fait
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Penses-tu pouvoir…

PROJECTION DANS LES ÉTUDES SUPÉRIEURES
Des projections très marquées par l’origine familiale

Sous-total 
« oui »
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Selon la CSP de la famille et la catégorie d’agglomération

57%

55%

45%

40%

35%

72%

61%

64%

56%

48%

51% 49%

34%
37%

30%

66%

62%

52%

48%

43%

40%

50%

29%

18%
15%

Obtenir un diplôme de niveau
licence

Obtenir un diplôme d'un IUT /
BTS

Obtenir un diplôme de niveau
master 2

Intégrer une grande école Intégrer une classe prépa aux
grandes écoles

Ensemble Elèves urbains issus de familles CSP + Elèves urbains issus de familles CSP -

Elèves ruraux issus de familles CSP + Elèves ruraux issus de familles CSP -
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Pourrais-tu envisager de déménager loin de chez toi pour suivre des études supérieures afin d’exercer un métier qui te plaît ?

Sous-total 
Non

 21 %

Sous-total 
Oui

 77 %

39%

38%

16%

5%2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

PROJET DE DÉMÉNAGEMENT POUR LES ÉTUDES SUPÉRIEURES
Si 3 élèves sur 4 sont prêts à déménager pour les études, il s’agit d’une barrière supplémentaire pour les élèves des lycées les plus défavorisés

Base : ensemble (1000 jeunes)

Lycéens en filière professionnelle: 38 %
Parents non diplômés du supérieur : 27 %

Garçons : 26 %

Lycéens en cursus général : 85 %
Filles : 83 %
Souhaitent faire des ét. sup. : 83%
Parents ayant fait des ét. sup. : 80%

56%

76% 87%
80%

23%
41% 44% 46%

IPS -- IPS - IPS + IPS ++

ST Oui
Oui tout à fait

Jeunes issus de familles CSP + : 45 %
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17% 17%
24% 28%

18%

14%
12%

18%
21%

13%

Commune
rurale

De 2 000 à -
20 000 hab

De 20 000 à
100 000hab

100 000 hab
et +

Agglo
parisienne

Selon l’IPS

Selon la cat. d’agglo

ST Non
Non, pas du tout



RAISONS DU REFUS DU DÉMÉNAGEMENT 
Au-delà du souhait de rester près de ses proches, la question financière est un vrai obstacle
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44%

19%

13%

15%

3%

3%

81%

50%

49%

30%

8%

11%

3%

Le souhait de rester près de mes
proches

Le manque de moyens financiers

La peur de l'éloignement

J'ai déjà identifié des études supérieures
proches de chez moi

La nécessité de m'occuper de ma famille

Autres

Ne sait pas / Non réponse

En premier Au global

Parmi les critères suivants, quels sont ceux qui expliquent que tu n’envisages pas de déménager loin de chez toi pour suivre des 
études supérieures ?

Base : Ceux qui n’envisagent pas de déménager loin de chez eux pour suivre des études supérieures (211 jeunes). 

Jeunes issus de familles CSP + : 41 %
Agglomération parisienne : 38 %

« Je ne suis pas autonome », « Le refus de mes 
parents », « Car j’ai un petit copain »

Jeunes issus de familles CSP - : 57 %
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Les moyens à disposition 
pour aider dans les choix 

d’orientation

3
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Base : ensemble (1000 jeunes)

Parles-tu fréquemment de ton orientation avec tes parents ?

Sous-total 
Occasionnellement ou 

jamais

 25 %

Sous-total 
Régulièrement

 43 %

10%

33%

32%

12%

9%

4%

Tous les jours ou presque

Au moins une fois par
semaine

Au moins une fois par mois

Au moins une fois tous les
trois mois

Moins souvent

Jamais

FRÉQUENCE DES DISCUSSIONS AUTOUR DE L’ORIENTATION AVEC LES PARENTS
Un quart des 15-16 ans ne parle qu’occasionnellement voire jamais d’orientation avec ses parents

Pensent trouver un travail facilement 
sur le marché : 50 %

Filles : 46 % (vs garçons: 41 %)

Ne pensent pas trouver un travail 
facilement sur le marché : 36 %
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43% 41% 40% 46%

30% 24% 24% 24%

IPS -- IPS - IPS + IPS ++

ST Régulièrement
ST Rarement ou jamais

Selon l’IPS

46% 43% 48%
42%

38%

25% 25% 20% 24%
33%

Commune
rurale

De 2 000 à -
20 000 hab

De 20 000 à
100 000hab

100 000 hab
et +

Agglo
parisienne

Selon la cat. d’agglo
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30%

16%

16%

14%

8%

7%

1%

2%

67%

52%

50%

44%

37%

29%

10%

15%

6%

En échangeant avec mes professeurs

En consultant des sites spécialisés (Onisep, 
orientation pour tous, orientation.com…)

En échangeant avec d'autres membres de la famille

Sur les réseaux sociaux

En visitant des forums ou salons d'orientation

En consultant les sites d'établissements postbac

En échangeant avec un mentor d'une association

Autres

Ne sait pas / Non réponse

En premier Au global

En dehors de tes parents, quels sont les moyens à ta disposition pour t’aider dans ton choix d’orientation ?

Base : Ensemble (1000 jeunes). 

MOYENS À DIPSOSITION POUR FAIRE SES CHOIX D’ORIENTATION
En dehors des parents, les professeurs sont les premiers référents pour les 15-16 ans

6 % En échangeant avec mes amis 

2 % Via le CIO, un conseiller d’orientation 

1 % Mon patron pendant mon stage

6 %
Autres : « Affiche »; « Dans des documentaires »; 
« Des collègues de mes parents »

Lycéens en cursus général : 58 %

Filles: 51 % / Garçons : 36 %

Lycéens en cursus général : 33 %
CSP + : 33 % (dont parents cadres : 38 %)
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22%

20%

12%

10%

11%

8%

5%

4%

4%

4%

54%

46%

33%

31%

30%

26%

16%

15%

15%

1%

Echanger avec des professionnels d’un secteur qui 
m’intéresse

Faire d’autres stages en entreprises

Mieux connaître les formations auxquelles tu peux
accéder

Assister à des témoignages de professionnels en classe

Visiter des lieux de formation postbac (universités, 
écoles…)

Visiter des entreprises

Faire des recherches sur internet (via des fiches
pratiques et guides)

Assister à des réunions d’information pour découvrir 
des métiers et des formations

Visiter des forums et salons d’orientation

Autre

Aucune de ces propositions, mes choix sont déjà faits

En premier Au global

Base : Ensemble (1000 jeunes). 

Parmi les propositions suivantes, lesquelles pourraient faciliter tes choix d’orientation ?

AUTRES MOYENS D’AIDE À L’ORIENTATION
Echanger avec des professionnels ou faire des stages, des pistes qui aideraient les jeunes dans leurs choix d’orientation 

« Discuter avec d’anciens élèves »; « Rien »; « Emission culturelle »…

Lycéens en filière pro: 57 %

Ile-de-France: 42 %

Filles: 36 %

Lycéens en filière pro: 39 %
Garçons: 33 %

En 1e générale : 20 %
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IPS -- : 26 %



Études Conseil Stratégie
pour l’avenir des entreprises et des institutions

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour
HEC, Libération, Le Monde, Le Figaro, Les Échos, BFM Business, France 2, RTL et France Inter

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.

« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » 
Joris-Karl Huysmans

Retrouvez toutes nos 
actualités :

https://www.linkedin.com/company/1758984/admin/
https://twitter.com/Viavoice_Paris
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